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第四章  要素禀赋论 

一、名词解释 

1、要素密集度 

2、要素丰裕度 

3、赫克歇尔—俄林定理 

4、里昂惕夫悖论 

5、要素密集度颠倒 

6、要素价格均等化定理 

 

二、单项选择题 

（ ）1、在赫克歇尔—俄林要素禀赋论中______ 

A、提供曲线与李嘉图理论相同，都是一条直线 

B、劳动是唯一的生产要素 

C、一国的比较优势取决于劳动和资本等特定要素相对于其贸易伙伴的拥有情况 

D、拥有充裕劳动力的国家将在劳动密集型商品上具有比较优势 

（ ）2、如果一个劳动力丰富的国家与另一个资本丰富的国家进行自由贸易，则______ 

A、两国工资水平都会相对于资本成本上升 

B、两国工资水平都会相对于资本成本下降 

C、前一国家的工资水平会相对于后一国家上升 

D、前一国家的工资水平会相对于后一国家下降 

（ ）3、赫克歇尔—俄林理论认为导致不同国家间相对商品价格差异的最主要原因是______。 

A、要素禀赋 

B、国民收入 

C、技术 

D、消费偏好 

 

三、多项选择题 

（ ）1、对里昂惕夫悖论的解释包括______     。 

A、美国对劳动密集型进口产品征收高额关税 
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B、美国实际比其贸易伙伴拥有更多的劳动力 

C、美国的出口产品密集使用了熟练劳动力 

D、美国倾向于出口需要大量科学和工程技术投入的高技术产品 

（ ）2、假定每单位A 产品的生产需要 20 单位劳动与 4 单位土地，每单位B产品的生产需

要 1 单位劳动与 4 单位土地，如果本国有 1200 单位劳动与 2000 单位土地， 外国有

400 单位劳动与 500 单位土地，根据H-O 理论可知______     。

A. 本国出口 A 产品、进口 B 产品 

B. 本国出口 B 产品、进口 A 产品 

C. 外国出口 A 产品、进口 B 产品  

D. 外国出口 B 产品、进口 A 产品 

 

四、判断题 

1、 根据赫克歇尔—俄林要素禀赋论，若一国工人平均占有的资本量多于其他国家，那么该

国在资本密集型产品上具有比较优势。 

2、 里昂惕夫悖论是指工业化国家间比工业化与发展中国家间更容易发生贸易 

3、 如果各国的生产技术不同，贸易便不会使要素价格均等化。 

4、 发达国家的非技术工人会比技术工人更加反对贸易自由化。 

5、 赫克歇尔—俄林要素禀赋论是建立在规模报酬递增基础上的。 

五、计算题 

1、假设仅有劳动力和土地良种生产要素，A 国拥有 800 万英亩土地和 200 万个劳动力，B

国有 200 万英亩土地和 40 万个劳动力；如果劳动力占甲商品生产总成本的 80%，占乙商品

生产总成本的 20%，那么： 

（1）哪个国家为资本充裕的国家？哪个国家为劳动充裕的国家？为什么？ 

（2）哪个国家会出口甲商品？哪个国家出口乙商品？为什么？ 

 

 

六、论述题 

1. 要素禀赋论的基本内容是什么？ 

2. 试比较要素禀赋论和比较优势理论。 

3. 里昂惕夫之谜是指什么？如何解释这一现象。 
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六、案例讨论题 

问题：引发世贸部长级会议抗议示威活动的原因是什么？试从理论上加以解释。 

中新网 12 月 29 日电 据香港星岛日报报道，香港工商及科技局局长曾俊华昨日强调，

特区政府不会再举办世贸部长级会议。刚结束的世贸部长级会议，为香港招来近万名示威者，

抗议行动更演变成暴力冲突，导致港岛交通瘫痪、附近商户遭受损失。香港工商及科技局局

长曾俊华昨日接受电台访问时强调，港府只会主办一届会议，不会续办。他又指今次世贸部

长级会议，香港亦有不少得益，例如会议在服务业方面达成协议，有助其它市场开放，有利

香港进军其它市场﹔而会议亦改善了一些反倾销规则，从而减少出口障碍。 

 

 


